

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

DEL OTRO JUEVES

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)
Estábamos en el andén, estrujados,
pensados. Al abrirse los coches una
muchedumbre inmensa se atropelló a las
puertecillas empujándose, golpeándose,

¿Qué es esto?—pregunté a mi acompañante.
—Madrid se despuella. ¿Hay peste ó es que se teme alguna grave alteración del orden público?

—Nada de eso—me contestó el interrogado.
—Lo que hay sencillamente es que hoy sale uno de los seis trenes económicos, llamados por la gente botijos.

Ya ve usted, de Madrid a la costa doce pesetas ida y vuelta. Como es natural, la gente se aprovecha de tan extraordinaria baratura. Venga usted otro jueves cualquiera en que costará el viaje diez veces más, y verá usted salir los trenes vacíos.

El bullicio era cada vez mayor, todo el mundo se atropellaba, se querellaba y se empujaba con violencia. Los nuevos carruajes no parecían. Aquello amenazaba con convertirse en un serio motín.

—Confieso á usted que no lo entiendo—dije.—Si la Compañía sabe por experiencia que costando el billete 12 pesetas hay demasiada afluencia de viajeros, ha debido, aunque sólo fuera por su interés, subirlos al doble. Si está convenida, como debe estarlo, de que los días más días nadie sale para ese punto por costar los billetes caros, ha debido, en bien propio, reducir su coste á la mitad.

—Esto sería—dijo sintiendo mi interés—lo que tendría sentido común. Pero es el caso que el tal sentido es muy difícil de adquirir. Lo racional sería haber buscado, para todos los días, como se hace en el extranjero, un medio proporcional entre el precio que nadie acepta por elevado y el que todo el mundo se disputa por baratísimo. Pero la Compañía prefiere que salgan todos los días los trenes sin gente y que, en determinada ocasión, las turbas asalten y destruyan el material.

Partió el tren y regresamos lentamente á la población.
—Parece que el alumbreado es aquí deficiente—he dicho.—Vea usted; apenas si se distingue una persona á diez pasos.

—No hubiera usted dicho eso el otro jueves—interrumpió mi amigo.—Hubiera usted quedado deslumbrado. Como que hubo festejos! En ese mismo trozo de calle había más de veinte arcos voltaicos y de ocho mil bombas de incandescencia.

—¿Y no podían haber dejado de esas ocho mil y pico luces el pique siquiera? Porque eso de que en un día se gaste toda la luz y luego andemos á tientas, no me parece del todo cuerdo.

—Déjelo usted estar, amigo, déjelo usted estar.
Había un templo abierto; sonaba dentro el órgano. Tuve curiosidad y entré. No había un solo devoto. Curas y acólitos despachaban la novena para ellos solitos. Así la llevaban á mata caballo.

—¿Qué cosa tan rara en un país católico—murmuré.
—Si viniera usted en Jueves Santo ya vería usted estrujones y apreturas. Entonces es tanta la concurrencia de fieles, que hay sustos, carreras y desmayos. ¡Aquel Jueves es cuando hay que ver esta iglesia!

Subimos á casa de mi amigo. Pidió la cena, y por cierto, era bien frugal: un plato de sopas de ajo, tres sardinias fritas y un vaso de agua. Aquella parqueada me extrañó.

No todos los días es Pascua—contestó.—El otro jueves fué mi santo, y salieron á la mesa ocho platos y más de doce postres. No creí quedar libre de una indigestión. También en Nochebuena acostumbro, como todo el mundo, á echar la casa por la ventana. Pero los demás días hay que reducirse, amigo, hay que reducirse.

Salimos nuevamente á la calle y paramos por delante de una casa de baños.
—Aquí vendrá mucha gente, ¿no es cierto?

—Hoy, no, señor. El otro jueves, sí, porque hizo un calor insoportable.
—¿Podo sea por Dios!—dije resignado. Oímos gritos dasg arradas y voces de «¡A esel! ¡Al ladrón!» La gente corría. Un caballero había sido atraído por un malhechor en plena calle.

—Pero, ¿no hay policía en Madrid?—dije atónito.
—Sí, pero está ocupada en otra par-

te. El otro jueves hubo recepción diplomática en aquel palacio que va usted enfrente, y estuvo la calle lleno de guardias y policías de todas clases. Como que se repartieron bastantes sablazos.

Pues oiga usted—dijo ya sulfurado.—¿Sabe usted lo que digo? ¡Que relliego de un pueblo que vive miserablemente todo el año y en un día echa la casa por la ventana; de una población en que todo es extraordinario y nada normal, de una capital en que comer, lavarse, rezar, alumbrarse, tener policía, viajar y andar seguro, son siempre cosas del otro jueves!

Antonio Zozaya.
Agosto, 1902.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)
Firma del rey
San Sebastián 28 (5 15 t.)

Hoy ha firmado el rey:
Una combinación de coroneles y tenientes coroneles de artillería.

Sancionando varios indultos sin importancia.

El arrendamiento de un local para la central de telégrafos en Santa Cruz de Tenerife.

Convocando á elecciones parciales para senadores del reino en las provincias de Alicante, León, Burgos y Salamanca, y sociedad Económica de Barcelona.

Se equivocó el vicario
A pesar de los pronósticos del Vicario de Zarauz, anunciando lluvia, no ha llovido.

El tiempo es hermosísimo y agradable.

Banda municipal
El día primero del próximo mes de septiembre, marchará á Dax la banda municipal de música.

Corrida de toros
El día catorce del mes próximo, se celebrará en esta plaza una corrida de toros.

Se lidiarán ocho de Saltillo.
Los matadores serán Reverte, Fuentes, Algabeño y Benja chico.

El Concordato

(POR TELEGRAMA)
Madrid 28 (6 45 t.)

El Gobierno se propone reservar el contenido de la nota que han enviado de Roma, sobre la cuestión del Concordato.

Se asegura que en dicha nota hacen observaciones á la enviada últimamente por el Gobierno español.

Este conserelará más su pensamiento. Se añade que irá y vendrán respuestas, pero sin hacer nada práctico.

El Gobierno insiste en que presentará á las Cortes el asunto completamente ultimado.

CUENTOS AJENOS

¡ADIÓS!

Terminado el almuerzo, entreteníanse los dos amigos en mirar desde las ventanas del café la gente que á la sazón discurría por el boulevard.

Parecían embargados por esa dulce melancolía que en los caracteres soñadores suelen producir las noches de otoño.

—¿Cómo envejecimos!—dijo uno de ellos, suspirando profundamente.

—En otro tiempo, en tardes parecidas, sentíame yo más animado. Hoy solo me quedan los recuerdos.

Quien así hablaba era un hombre de unos cuarenta años, de fisonomía simpática y bastante grueso.

Su compañero tenía alguna más edad y no menos carnes, pero demostraba mejor humor.

—¿Y, amigo!—dijo—yo envejezco sin enterarme de ello, y estoy siempre alegre, encontrándome fuerte y vigoroso. Cuando uno se mira todos los días al espejo, no advierte las modificaciones que en el rostro imprime la mano destructora del tiempo. Esta sola es la causa de que no se muera uno de tristeza á los dos ó tres años de comenzar la ruina.

Para darse cuenta de tales estragos, hay que permanecer seis meses sin contemplarse al espejo. ¿Entonces sí que causa efecto!

—Pues y las mujeres? ¿Cómo las compañeras? Toda su felicidad, todo su poder, toda su vida, están en una belleza que dura diez años.

—Yo envejezco sin darme cuenta. Cuando me juzgaba poco más que un adolescente, iba á entrar en los cincuenta años. Sin embargo, no sentía enfermedad alguna, y vivía feliz y tranquilo.

La revelación de mi decadencia túvela de un modo terrible, al par que sencillo, y me causó una impresión que duró más de seis meses. Después hallé resignación bastante para transigir casi alegremente con la verdad amarga. Como casi todos los hombres, he estado enamorado con frecuencia durante mi juventud, pero solo una vez me enamoré de veras.

Era muy hermosa aquella mujer. Conocíala en Etrehat, á orillas del mar, poco después de la guerra.

No puede darse playa más linda que aquella.

Pequeña, en forma de herradura, rodeada de caprichosos acantilados que penetran gran trecho en el mar, parece escena encantadora y digna de las hermosas mujeres, vestidas con colores claros, que por allí circulan y conquistan á los turistas. El sol ilumina el brillante cuadro, reflejándose en aguas de verdoso azul.

Los curiosos sientáanse cerca del agua con el objeto de contemplar á las bañistas que bajan envueltas en elegantes y amplias capas, arrojándolas luego con gracioso movimiento, para sumergir en las olas hirvientes las carnes pulidas, con dulces escalofríos y estremecimiento de placer.

Allí puede juzgarse la belleza con verdadera exactitud, pues se examina á la mujer desde los pies á la cabeza, sobre todo á la salida del baño.

La primera vez que ví á aquella me quedé embobado.

Hay rostros cuyo encanto entra en nosotros tan bruscamente, que la impresión producida nos desvanece. Cuando lo encontramos, parece que hemos dado con la mujer que debemos amar. Yo, por lo menos, experimenté entonces aquella sensación.

Hicíme presentar, y muy pronto comprendí que aquella mujer había herido mi corazón.

Sufrir el dominio de una mujer es una cosa horrible! al par que celestial. Es más que un suplicio, y parece á la vez una felicidad increíble.

Su mirada, su sonrisa, los cabellos que agitaba sobre su frente y la brisa, los menores movimientos de su cuerpo, me enajenaban, me trastornaban, me enloquecían.

Habíamos dominado con sus gestos, con sus actitudes, hasta con las cosas que usaba y que á mí me parecían licheificas.

Enterrefame con solo ver su velo sobre una silla ó sus guantes sobre un velador. Sus vestidos parecíanme imitables. Ninguna otra mujer llevaba sombreros como aquellos.

Estaba casada y su esposo iba á verla todos los sábados, para marcharse los lunes; pero esto me importaba poco. No sé por qué, no sentía celos; jamás ser alguno me había parecido tan poco digno de atención como aquel hombre.

¿Cómo adoraba yo en aquella mujer! ¿Qué hermosa era! ¡Creía vinculadas en ella la gracia y la elegancia! Nunca como entonces he comprendido que la mujer es un ser delicado, lleno de encantos.

Jamás había comprendido lo que hay de seductor en la curva de una mejilla, en el movimiento de unos labios, en los menudos pliegues de una oreja, en la forma de una nariz.

Esto duró tres meses. Después partí para América desesperado, guardando en la memoria un dulcísimo recuerdo.

Seguí poseyéndome de lejos, como me había poseído de cerca sin presumirlo ella tal vez.

Pasaron los años, pero no trujeron el olvido. Su encantadora imagen permanecía siempre ante mis ojos y en mi alma. Mi terfufu la era fiel. Su recuerdo era para mí el mejor y más hermoso que había encontrado en mi vida.

¿Qué poca cosa son doce años en la existencia de un hombre!

Jeshizáense lenta y dulcemente. Se suman con tal rapidez, dejan tras de sí huella tan breve y se desvanecen tan pronto, que al volver la vista atrás no se comprende cómo ha venido la vejez. Parece que solo algunos meses me separaban de aquella deliciosa temporada de Etrehat.

Durante la primavera última fuíme á «Maison-Lafite» para comer con unos amigos. En el momento de partir el tren, subí á un wagón una señora gruesa, acompañada de cuatro niñas. Diriji una mirada distraída á las viajeras, y observé que la madre tenía una cara de luna llena, sirviéndole de marco un sombrero adornado con cintas negras.

Respiraba fuertemente, cansada del apresuramiento con que había tomado el tren. Las niñas comenzaron á charlar. Yo abrí un periódico y me puse á leer.

Cuando pasábamos por Asnières, díjome de pronto la dama:

—Dispense V., caballero, ¿es usted el señor Garnier?

—Sí señora.

Entonces ella comenzó á reír estrepitosamente, añadiendo cuando pudo dominar la risa:

—¿Usted no me conoce?

Vacíle. Creí, en efecto haber visto aquella cara. Mas ¿dónde y cuando?

No pudiendo salir de mi vacilación díje al cabo:

—Sí, creo conocerla á usted, pero no recuerdo su nombre.

—¿La señora Julia Lefevre!

Jamás he recibido golpe semejante.

Creí en aquel momento que todo había terminado para mí, y parecíame que se descubría un velo ante mis ojos para mostrarme cosas horribles. ¡Era ella! ¡Ella, aquella mujer casi vulgar! ¡No cabía duda! Las niñas que la acompañaban me asombraban tanto como á la madre. Habíalas tenido después de haberla yo perdido de vista, y ya parecían pedir un puesto en la vida.

Creía haberla visto el día anterior, y sin embargo, ¡qué cambio tan grande! Sentí un dolor violento en el corazón, y protesté indignado contra la Naturaleza, reprochándole su obra de destrucción brutal.

Contemplábala azorado, sin saber que decir. Le dí la mano, y al darsela sentí que las lágrimas acudían á mis ojos. Lloraba su juventud perdida, lloraba su muerte.

Ella también se sintió emocionada y balbuceó con pena:

—He cambiado mucho, ¿verdad? ¿Qué

quiere usted! Todo pasa. Ahora solo soy una madre. Todo lo demás ha terminado. Ya suponía yo que si nos encontráramos no me reconocería. También usted está muy cambiado; me ha sido preciso observarle mucho tiempo para estar segura de no equivocarme. ¡Está usted lleno de canas! Ya se ve. ¡Han pasado doce años! Mi hija mayor tiene ya diez.

Miré á la niña y encontré en su fisonomía algo de los antiguos encantos de la madre, todavía indecisos, casi sin forma... ¡La vida me pareció tan rápida!

Llegamos á «Maison Lafite». Besé la mano de mi vieja amiga, y me despedí. No había acertado á decirle más que futeizas.

Estaba demasiado conmovido al hablar.

Cuando me ví solo en casa me contemplé largo tiempo en la luna del espejo, y acabé por recordar lo que había sido, viendo con el pensamiento mi bigote castaño, mi cabello negro y una fisonomía joven aún. Era ya viejo y díje para mí: ¡Adios, hermosa juventud! ¡Adios!

Guy de Maupassant

REVISTAS CÓMICAS

¡AVISO DEL CIELO!

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

No recuerdo en qué periódico he leído un telegrama que da la triste noticia de una sensible desgracia.

Yo no soy supersticioso ni creo en ciertas bodas; pero, por si hay quien lo sea, voy á dar la voz de alarma.

La noticia es la siguiente: Días atrás en Vergara, y en el preciso momento en que ordeñaba una vaca un antiguo ostentenario que de ella se sustentaba, hundióse de pronto el techo, detrás de él se hundió la casa, y envuelto entre los escombros y al pie mismo de la vaca, succumbió aquel viejecito sin pronunciar ni palabra.

¡Qué horrible coincidencia! ¡Qué idénticas circunstancias! ¡Será un aviso del cielo!

¡Quién sabe, señor Sagasta! Piense en lo dicho vuencencia, y diga con fría calma, si entre aquel caso y el suyo existe ó no semejanza.

Que nuestra teuchura es débil y ruínosa nuestra casa como aquella pobre choza á que alude el telegrama...

¡Eso es cosa tan sabida que, aunque alguno lo ignorara, al ver las grietas que tiene, tan tremendas y tan anchas, á no estar ciego del todo ó á no encontrarse Veragua, para evitar un desplome mandaría apuntalarla.

¡Que vuencencia desde lo alto de su poltrona dorada vive ordeñando á poquitos... lentamente... nuestra vaca, y de robusta y potente que fué en época lejana la está dejando en los huesos, débil, mustia, triste y flaca...

¡Lo saben los más obtusos, lo está viendo toda España, ¡y el negar la luz del día es pretensión inmensa!

De todo lo cual resulta más claro... que el agua clara, que tal se ponen las cosas en nuestra bendita patria, que el día menos pensado se viene abajo la casa, y va á pillarle á vuencencia, como al viejo de Vergara, sin fuerzas, desprevenido, ordeñando á nuestra vaca...

¡Y sin remedio posible para evitar la desgracia!

Yo no soy supersticioso ni creo en tales patrañas; pero al leer la noticia díje con pena en el alma:

¡Qué horrible coincidencia! ¡Qué idénticas circunstancias! ¡Será un aviso del cielo!

¡Quién sabe, señor Sagasta!

Fiacro Yráyroz

Agosto, 1902.

Partido socialista obrero

El VI Congreso

Está convocado para el día 29 del actual y siguientes, y se reunirá en Gijón.

A la convocatoria han contestado anunciando su asistencia 78 agrupaciones.

Al anterior, celebrado en Madrid, en 1899, acudieron 44.

El orden del día será el siguiente:

1.º Conducta y gestión del Comité nacional.

2.º Conducta y gestión de los concejales elegidos por el partido.

3.º Conducta del delegado al Comité socialista internacional y al Congreso internacional de París.

4.º Asuntos puestos á discusión por las diversas entidades del partido.

A) Modificaciones á la organización general.

Además se someterá á discusión el punto de residencia del Comité y se procederá á la elección de presidente.

Ventitrés son las proposiciones de carácter general que figuran en el orden del día. La mayor parte de ellas se refieren á la or-

ganización del partido y tendrán más trascendencia para la vida de éste que en el orden de sus relaciones con el exterior.

La de más importancia en este respecto es la presentada por el Comité de Castellón, en el sentido de que cada organización tenga libertad para concertar coaliciones con los partidos radicales burgueses.

Tampoco carece de ella la que tiende á recabar que el partido se comprometa á trabajar con empeño por que lleguen á los obreros del campo los beneficios de la ley de accidentes del trabajo.

UN ZARAGOZANO POLITICO

Es decir, tanto como zaragozano... por que es inglés el profetizador de las cosas que han de ocurrir en el mundo que habitamos, durante el año que viene.

Se trata de un profeta que predice no lo que ha de ocurrir de tejas arriba, en esa altura,

por donde los astros van,

sino abajo, en esta tierra habitada por candidatos á diputados y ciudadanos simples, civilizados del todo y á medio civilizar.

El zaragozano inglés pronostica en su almanaque, en vez de los eclipses de sol, las guerras, asolamientos, fieros males que han de aquejar á la triste humanidad.

Y según los anuncios, este mundo vá á ser en todos los doce meses, del año tres una olla de grillos.

Véase, como muestra, un recorte que recorre las columnas de casi todos los periódicos de España, en estos momentos:

«Los vaticinios de dicho señor no pueden ser más tristes: En Enero, disturbios en el Extremo Oriente y un complot en Irlanda; en Febrero, tumultos en el Transvaal y El Cabo, y desórdenes sangrientos en España; en Marzo se agrava la situación, tanto en Inglaterra como en España.

El mes de Abril será accidentadísimo y ameno sobre toda ponderación, pues se registrarán asesinatos políticos en Inglaterra, conflictos sangrientos en China y complots en Turquía.

En Mayo, y ahora viene lo gordo, estallará el hambre en la India y la guerra civil en España, ó viceversa.

Por último, en Junio se arreglarán algo las cosas en Inglaterra. No así en Alemania, donde se armará un zipizape de todos los demonios.»

Como se ve, á España también le vá á caer que hacer en ese tiempo.

Según el sabio, en Marzo se vá á agravar aquí la situación. Difícil es eso á estas alturas; pero juando él lo dice!

En Mayo agrega que ó se echarán los carlistas al campo ó estallará el hambre.

Esto no lo hace cuestión resuelta: lo deja á la elección de la India y España: una calamidad para cada una: el caso es repartírselas.

En Junio dice que entrarán en caja los ingleses.

Vamos, buen tiempo.

En cambio en Alemania se arma la gorda.

Es decir, tronadas y huracanes.

De España no habla más que lo dicho.

De modo que nos quedamos sin saber si se eclipsará Sagasta, ni alrededor de qué astro girarán los políticos de menor cuantía.

Aunque será sin duda, como de costumbre, alrededor del sol que más caliente.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Los marinos griegos

Gran consuelo deben sentir estos marinos, hijos de lejanas tierras, cuando después de efectuar un largo viaje, arriben á una playa amiga, donde, como en Cartagena, existan en alto grado el noble sentimiento de hospitalidad, donde se recibe con los brazos abiertos á todo el que llega á ella.

Esta mañana y como anticipé en mi telegrama de anoche, ha salido á la mar el buque griego, escuela de guardias marinas, poniendo el rumbo hacia Tolón.

Gran satisfacción produciéndonos anoche cuando vemos rodeados á todos y cada uno de aquellos marinos, por numerosos jóvenes, dignos representantes de la sociedad cartagenera, procurando agasajarles y tratando de adivinar todos sus deseos, que mas bien parecía regocijo por la llegada de individuos de la familia; tal era su entusiasmo.

También las bellas hijas de esta tierra han contribuido en buena parte á hacerles agradable la estancia en Cartagena, á cuyas atenciones han correspondido ellos, haciendo grandes elogios de sus encantos y fina galantería.

Uno de estos jóvenes marinos, en nombre propio y en el de todos sus compañeros, decíanos anoche muy entusiasmado que Cartagena era uno de los puntos que más le había gustado, de cuantas escalas llevaban hechas, y que las hijas de esta ciudad eran capaces de trastornar los sentidos al más griego de todos los griegos.

Va han partido, tal vez para no vernos jamás.

Por nuestra parte, deseásemos un feliz viaje y que al regreso á su querida patria, encuentren todo cuanto en ella hayan deseado.

El crucero «Lepanto»

Cumpliendo órdenes superiores, por este Departamento marítimo se ha pedido á los de Cádiz y Ferrol que á la mayor brevedad sean pasaportados para Cartagena, los alferoces de fragata que se encuentran en aquellos departamentos y los últimamente aprobados para dicho empleo, á fin de que hagan el curso de prácticas en el Crucero «Lepanto».

Escándalo

Entre diez y once de la pasada noche se promovió en la célebre calle Lamada del Maestro francés, un escándalo monumental; entre dos mujeres conocidas por los nombres de Dolores Gómez Romero y María González Duarte, quienes después de ponerse como guiñapos con los duros insultos que se dirigieron, agarráronse del moño y se dieron mutuamente una paliza.

Con tal motivo acudieron numerosos curiosos y varios agentes municipales, tomando estos el acertado acuerdo de trasladarlas al Manicomio del Sr. Balanza, donde es seguro les sería puesta la correspondiente camisa de fuerza.

Viajeros

En el tren correo de hoy, ha llegado á esta procedente de la capital de España, el Sr. D. Silvio Migliozzi, director de la Academia de esgrima establecida en la calle de Jara.

En el tren mixto de ayer, salió de esta con dirección á Valencia, el general del arma de caballería D. Luis Pascual del Povil.

A su llegada á esa capital, le fué comunicada oficialmente la noticia de que le habían sido concedidos dos meses de licencia, por cuyo motivo el Sr. Povil suspendió su viaje, habiendo regresado á Cartagena en el tren mixto de esta mañana, después de haber pernoctado en Murcia.

Procedente de Elche, llegó á ésta en el tren corto de anoche, nuestro querido amigo don José María Buck, ex-director del diario local La Turde, á cuyo punto marchó en uno de los pasados días, avisado por la inesperada muerte de su hermano político don Vicente Moreno.

Otras noticias

Continúan mejorando notablemente los dos heridos recientemente en este penal.

Según nos asegura persona á quien consideramos bien informada, se ha desistido que por el momento salga á la mar el crucero Río de la Plata.

En su consecuencia se procederá á hacer las reparaciones que se consideren necesarias en sus chimeneas.

Ha sido autorizado el Capitan del vapor mercante América, para que pueda subir este buque al Dique flotante de este Arsenal por el término de seis días, para realizar en él importantes reparaciones.

28 Agosto 1902.

AGRAVIO Á ESPAÑA

(POR TELEGRAMA)
Barcelona 28 (9 30 n.)

En la playa de Vendrell ha sido arrancada y destruida la bandera española que ondeaba en una caseta.

En su lugar se colocó una inscripción que decía Restos de la bandera española.

Las restantes banderas son

LOS OLIVOS

¿POR QUÉ NO DAN FRUTO?

Tanto en la provincia de Murcia como en la de Alicante las plantaciones de olivos están siendo un verdadero censo para los agricultores...

Ni el riego, ni los abonos, ni las podas han bastado a remediar el mal, y hoy son muchos los propietarios que arrancan los olivos para dedicar las tierras a labores de mayores rendimientos.

Siempre los cambios de cultivo son un quebranto y un riesgo; pero tratándose de los olivares el problema es más arduo porque estos árboles representan un capital acumulado de mucha consideración.

Los consejos provinciales de agricultura de Murcia y Alicante han debido ponerse de acuerdo para hacer un estudio detenido de problema de tanta importancia, pues los modestos labradores no tienen a su disposición los medios indispensables para llevar a la práctica las iniciativas que la gravedad de las circunstancias exigen.

La falta de estadistas impide demostrar con números las pérdidas tan considerables que se están irrogando a los agricultores de las provincias de Levante por la causa indicada.

Es tanto más extraño lo que sucede cuanto que se trata de una región de clima templado y de terrenos feraces que en muchos casos cuentan con riego abundante.

Ya que nada han hecho los organismos oficiales, bueno sería que las asociaciones agrícolas miraran esta cuestión con el interés que merece, buscando el consejo y dirección de algún eminente agrónomo que se dedique con preferencia a esta especialidad de estudios.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Capuchinas, por doña Josefa Arce de Riquelme.

Santos de hoy.—La degollación de San Juan Bautista y Santos Pedro y Juan mártires.

ALICANTE

(POR CORREO) Lo del pimiento

Mañana visitará al gobernador civil una comisión de la Cámara de Comercio, para protestar, en nombre del comercio alicantino de las disposiciones adoptadas por ciertos alcaldes poniendo trabas a la exportación del pimiento mezclado con aceite.

Sigue reinando efervescencia en los ánimos, y es imposible discurrir con sereno juicio de parte de quien se halla la razón, dado el apasionamiento con que uno y otro bando defiende sus respectivos puntos de vista.

Urge, pues, poner un término definitivo al asunto, procurando armonizar lo posible los intereses de unos y otros, si se quieren evitar mayores males.

Varios vecinos de Orihuela, cuyo número asciende a trescientos, han dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Los que suscriben, vecinos de Orihuela, protestan ante V. E. de la manera con que D. Antonio Pescetto dá cuenta de la manifestación celebrada en esta ciudad el domingo último, sobre la debatida cuestión mezcla pimiento.

Entienden los exponentes, que lo que debe aducirse son razones y no amenazas. También protestan de la exagerada cifra a que hace ascender la concurrencia a la manifestación del domingo, puesto que el número de manifestantes y curiosos sería de mil quinientos.

Abraze una información, si V. E. lo estima prudente, y se sabrá la verdad del asunto.

Francisco Salazar, José López, Marcelino Galiano, César Giménez, Esteban Martínez. (Siguen en las firmas.)

Por su parte, el presidente de la Cámara

de Comercio, ha recibido esta tarde el telegrama que a continuación copio:

«Orihuela 27, 12'5.

Productores, industriales pimentón, dan gracias a esa Cámara por su campaña defensiva de tan justa causa, quedando incondicionalmente a su disposición en nombre de industriales y productores.

Francisco Salazar, José López, Marcelino Galiano.»

Varias noticias

Uno de estos días se publicará en los periódicos locales la relación de los gastos e ingresos de la corrida de beneficencia verificada durante las pasadas fiestas.

El beneficio líquido asciende a 9.278'88 pesetas, cantidad que será destinada para atenciones de los establecimientos benéficos.

—La Diputación provincial ha acordado destinar la suma de ocho mil pesetas para la suscripción nacional abierta con objeto de erigir un monumento en Madrid a la memoria de Alfonso XII.

—Para los primeros días del próximo Septiembre regresarán a esta capital, procedentes de Francia e Inglaterra, los señores marqueses del Bosch de Arés.

27 Agosto.

PROVINCIAS

¿Crimen o suicidio?

Cuenca 28 (10 m.) En el río Huescar ha sido hallado el cadáver de Juan Chacón.

Está horriblemente mutilado. Supónese que se cayó desde una altura de treinta y cinco metros, estrellándose contra la roca.

Se ignora si se trata de un crimen o de un suicidio.

La policía busca a un indiyto sospechoso.

Detención de huélguitas.—Probables cuestiones internacionales. Gijón 28 (10 m.)

Han sido detenidos en esta población, cinco huélguitas de los de aquí, de nacionalidad extranjera.

Son belgas y franceses.

Se han quejado los detenidos a sus respectivos cónsules.

Es probable que con este motivo susciten alguna cuestión internacional.

Desahucios

Talavera 28 (10 m.)

El juez municipal suplente y el fiscal del pueblo de Eilan, han sido desahuciados.

El dueño de la casa que habitaban los ha lanzado de sus domicilios.

En el pueblo no saben a quienes entregarán las insignias, por tener que trasladarse dichas autoridades a otro pueblo.

Han sido también desahuciados varios vecinos más.

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA) San Sebastián 28 (10 m.)

Han llegado a esta el embajador de España en París señor León y Castillo, el duque de Mandas y el señor Pidal.

Almodovar niega que la llegada de estos personajes tiene relación alguna con el viaje del rey al extranjero.

En este asunto nada se hará sin consultar antes a las Cortes, por si tienen a bien autorizar dicho viaje.

ALMERÍA

JUEGOS FLORALES

(POR CORREO)

Se ha celebrado en el teatro Variedades la fiesta de los Juegos florales, organizados por el Círculo literario de Almería El teatro.

El teatro se hallaba totalmente ocupado por distinguidas familias almerienses cuyas damas lucían elegantes toilette.

En el escenario se había levantado el trono para la reina de la fiesta. Un artístico dosel color carmesí, con marco y corona real de luces eléctricas, servía de fondo a la elegante figura de la reina de la fiesta.

La sala se hallaba también adornada e iluminada con gusto.

En los estrados del escenario tomaron asiento la corporación municipal, el senador Sr. Verdejo, los presidentes de la audiencia y diputación, el presidente del Ateneo de Cartagena, la comisión del Círculo organizador y el mantenedor de la fiesta Sr. García Alix.

Comienza el acto

El presidente del Círculo literario, señor Jimenez Ramirez, pronunció un breve discurso enaltecido la importancia de la fiesta y dedicando frases de elogio al mantenedor.

El secretario Sr. Estevan, abrió la plica del autor premiado con la flor natural; resultó ser el laureado poeta almeriense, Plácido Langle.

La Reina y la Corte

Este proclamó reina de la fiesta a la bella señorita Josefa Gil Camporro.

A los acordes de la marcha real, subió al trono la señorita Gil, que vestía elegante traje de seda, estilo Pompadour, acompañada de la corte de amor, que la formaban las distinguidas señoritas Carmes Ulbarri Campos, Francisca Valero Cervantes, Juana Rada Peral, María Saez Martínez, Matilde Gargallo y Remedios G. de Salazar y Sánchez.

Los premiados

Han resultado premiados los señores Langle, del Castillo, Amor, Domenech, Moreno, Cruz, Gomez, Palacios y Lafuente, Arigo, Bruna, Estevan, Peralta, Cazabán y doña Eulalia García y D.ª Rosa Romero.

Los discursos

El del alcalde fué breve; se limitó a dar las gracias a los asistentes.

El señor García Alix

A continuación se levanta a hablar el ex-ministro conservador.

Empieza su discurso el Mantenedor de la fiesta, diciendo que dedica sus primeras palabras a Almería, por el hospedaje que le ha dispensado y las atenciones que le está ofreciendo, atenciones que no merece, y al Círculo por el favor de haberlo elegido Mantenedor de la fiesta.

En frases floridas y en correcto estilo, dice que si tuviera arte para recoger en su paleta todos los brillantes colores que ve en la Sala, pronto tendría hecho el cuadro de la fiesta.

Significa que no es orador literario sino político, pero que en su discurso, no concretará su discurso a hacer vanas promesas que el tiempo se encargará de imposibilitar que se cumplan; que tiene solo, pues, que dedicar sus esfuerzos a decir algo de lo que es la Patria, la Fé y el Amor.

Refiriéndose a la fiesta, dice que los Juegos Florales que nacieron en la época en que los trovadores, al mismo tiempo que tañían la lira esgrimían la espada, no son hoy, como dijo el Presidente del Círculo, fiestas de la patria chica, sino de la patria grande, de esta patria tanto más amada cuanto que en ella más se han cebado las desgracias.

En el amor que rinde hoy a Almería,—dice—rinde amor a la patria.

A qué hablar de amor—continúa—sin hablar de la mujer almeriense, de la madre tierra, amante y cariñosa, que apenas nace el niño, ya le inculca el amor a esa gran señora que todos los almerienses acaban y reverencian bajo la advocación de la Virgen del Mar.

La historia demuestra que la mujer ha sido siempre el baluarte de la defensa de la patria, imbuyendo entereza al hombre en el hogar, y que si ahora se entreven días desdichados, debe hacer ver que habrá en el mañana épocas de felicidad.

El amor—dice—es parte integral de nuestro ser, la más hermosa creación de todas las grandezas humanas y todos los sentimientos de la madre Naturaleza. El amor es el gran elemento de la perfección social, el principio de la transigencia y la tolerancia, la hermosa finalidad del Calvario en el Dios que se hizo hombre para sacrificarse por el mundo.

Sin amor—continúa,—no habría paz en la sociedad, ni tranquilidad en el hogar. Significa que quisiera al ver desfilan a las señoritas que constituyen la corte de la reina de la fiesta, poder decir la impresión que en él han producido sus bellezas. La elección del poeta premiado—continúa—es simbólica en la forma y de gran verdad en el fondo, pues expresa el reinado de la mujer en el mundo, reinado que no pasa con los acordes de la Marcha Real, sino que es permanente, toda vez que significa para el porvenir, el dominio que tiene sobre el hombre.

Para subyugarlo tienen los ojos—continúa—ese dominio que endulza el hogar, siendo para el hombre un ángel de la guarda en medio de las desdichas de la vida.

Por último, dirigiéndose a la reina de la fiesta y corte de amor, les ruega que cuando sean madres inculquen en sus hijos el amor al hogar, pues cuando se ama al hogar se ama a la patria, y las grandes virtudes del Amor, la Esperanza y la Fé son las poderosas palancas con que puede regenerarse no solo a la patria sino al mundo.

El discurso del señor García Alix, fué de una sencillez grande y de una gran fluidez. No tocó para nada el tema político, concretándose a pronunciar una oración elocuente, brillante y muy a propósito para las fiestas.

Impresiones

La impresión de la fiesta ha sido gratísima para todos.

El brillante y lucido resultado obtenido por el Círculo literario le hace acreedor a los sinceros parabienes que recibe.

EL PIMENTÓN

(POR TELEGRAMA) Otro artículo de «El imparcial»

Madrid 28 (10'30 m.)

El Imparcial de esta mañana publica un extenso artículo del médico de Aldeanueva del Camino Sr. Recio, continuando su campaña en contra de la mezcla del aceite al pimentón.

Insiste con nuevos argumentos en la necesidad de que se decreta la prohibición absoluta de la mezcla.

ORIHUELA

(POR CORREO) Las fiestas del Arrabal

En el populoso barrio del Arrabal Roig empieza a notarse entre sus vecinos gran actividad en los preparativos para las grandes fiestas que en honor a nuestra Patrona la Virgen de Monserrate preparan.

Sabido es que para esta clase de fiestas los del Ravaloché son solos; los adornos de las calles y fachadas de las casas llamarán la atención, pues entre dichos vecinos, según nos cuentan, se ha establecido una verdadera competencia para ver quienes son los que más gusto tienen; la confección de adornos en algunas partes han empezado ya, pero con gran reserva, cuidando el que no se separe hasta el día del golpe.

De músicas es casi segura venga la de Beneficencia de esa capital, que en unión de la municipal y de Santa Cecilia de esta, harán que dichas fiestas se vean amenizadas brillantemente, puesto que dichas bandas son de lo mejorcito de que hoy podemos disponer por aquí.

En fin, que la cosa va de veras y poco tenemos que vivir los que tengamos que contarlo.

En San Bartolomé

Se han celebrado con gran brillantez y sin que haya habido que lamentar incidentes desagradables de ningún género, las tradicionales fiestas de San Bartolomé, en el vecino caserío del mismo nombre.

De esta población acudió una regular concurrencia.

Viajera

Procedente de Cartagena, de donde ha venido a pasar una corta temporada al lado de su familia hemos tenido el gusto de saludar a la distinguida señorita Lola Grás.

Vista de causas

Para el 15 del próximo mes de Septiembre están señaladas por la Audiencia de Alicante la causa del juzgado de Orihuela sobre robo, contra José Aleman Carbonell.

Abogado, Sr. Torrejón y Senante; procuradores, Sres. Herrero y Navarro.

Día 16 y 17 una sobre homicidio contra Antonio Redondo Heredia.

Abogado Sr. Torrejón y procurador señor Herrero.

Manifestación de exportadores

Se dice que para muy en breve organizan una manifestación los exportadores del pimentón en favor de la mezcla con el aceite.

Los toros del domingo

Ya se han fijado en las esquinas los carteles anunciadores de la gran corrida que ha de verificarse en nuestro circo tauromáutico el próximo domingo.

Los toros son de la ganadería de la viuda de G. Espinosa, los mismos que en la segunda de las dos últimas corridas dieron tanto juego.

Cantaritos despachará el solito cuatro moruchos.

La corrida empezará a las cuatro en punto

con el fin de que haya terminado antes de la salida de los trenes.

Conque... ¡amino, cofrades!

Muerta sentida

En el vecino pueblo de Bigastro ha fallecido el secretario de aquel Ayuntamiento don Adolfo Lacasa, persona muy estimada en aquella localidad por el afable trato e ilustración con que se distinguía, por lo que su muerte ha sido generalmente sentida por todo aquel vecindario.

El balneario de San Antón

El pintoresco balneario de los Sres. Iborra Hermanos, situado en la barriada de San Antón, sigue concurridísimo, haciéndose notar en el presente año la presencia de muchos forasteros que vienen atraídos por la fama que ya han logrado adquirir dichas aguas por sus virtudes medicinales contra toda clase de enfermedades de la piel y males secretos.

En el presente año se han registrado muchas asombrosas curaciones en dichas clases de enfermedades.

Por lo cual no vemos lejos el día en que dicho balneario quede a la altura que le corresponde.

Venta de cáñamo

Ha empezado en toda esta vega la venta del cáñamo de la cosecha de este año, la cual no es tan abundante como otras veces.

Las primeras partidas que se han vendido en su mayoría con destino al comercio de Elche y Callosa del Segura, se cotizaron a precios bastante remuneradores para los agricultores.

El cáñamo llamado de primera, se paga el quintal de 47 a 50 pesetas y el de segunda de 40 a 45.

Hay gran demanda de este artículo, notándose tendencias al alza.

27 Agosto.

Cartera de Murcia

Propuesta de destinos

La Gaceta de Madrid del día 27 publicó la propuesta de Guerra, de los licenciados que tienen solicitados destino civiles:

En ella figuran los siguientes de esta región:

Para Aspirantes de primera clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia a D. Gervasio Ferrer Gimenez y D. Pedro Perez Martínez, con 1250 pesetas de sueldo anual.

Para Aspirantes de segunda clase del Tribunal Gubernativo de esta capital a D. José Lopez García, con 1000 pesetas.

Para la Cartera de Aguas a Juan Ruiz Castillo, con 250 pesetas.

Para la de Cartagena a La Unión a don José Fenollar Gonzalez, con 614 pesetas.

Desiertas las de Balcas y Raal (Murcia).

Para la plaza de Aspirante de segunda clase de la Administración de Contribuciones de Albacete a D. Cándido Rodriguez Ortiz, con 1000 pesetas.

Para otra de primera clase en la de Alicante a D. José Llano Encomienda, con 1250 pesetas.

Para otra de segunda clase del Tribunal Gubernativo de Albacete a D. Florencio Sanz Hernandez, con 1000 pesetas.

Para peaton de Villa de Chinchilla a Pérola (Albacete) a Jesús Moreno Martinez.

Para Cartero de Callosa de Ensarriá (Alicante) a Gaspar Solves Sellis.

Para igual plaza del pueblo de: Onil (Alicante) a Joaquín Riera Taberner.

Para pesador de la Aduana de Alicante a Francisco Cerón Baño, con 750 pesetas.

Para mozo de faena de la misma Aduana a Pascual Honorubia Sanchez.

Y para Alguacil-portero del Ayuntamiento de Villena (Alicante) a Ramón Barrio Cortés.

Hace algunos días publicamos en una correspondencia de Blanca, noticias de las funciones celebradas en un teatro inaugurado con motivo de las fiestas.

Las apreciaciones que se hacían de la compañía que allí estuvo, no resultaban, por lo que el propio comunicante que nos las hizo se apresuró a manifestarnos, ajustadas a la verdad, puesto que los empresarios, entre los que figuraban los Sres. Molina González, se habían esmerado en habilitar para Blanca un bonito teatro y en presentar artistas que obtuvieran, como así ocurrió, el aplauso general.

Por nuestra parte rectificamos las noticias equivocadas que se nos habían remitido; antes de que los Sres. Molina González, nos enviaran un comunicado, aclarando este mismo asunto.

De no habernos adelantado nosotros a los deseos de los Sres. Molina González, hubiéramos publicado su comunicado, pero después ellos y nosotros hemos creído, de acuerdo, que esto no era ya necesario, por cuanto ante el público había quedado la verdad en su lugar, por interés de ellos y por nuestro propio y espontáneo interés.

Refiriéndose a las fiestas celebradas en Palma de Mallorca con motivo del derribo de las murallas, y particularmente a la esplendidez de las iluminaciones, dice un cronista balear a EL LIBERAL en Madrid:

«La conocida sociedad Alhemeyer, instaladora de fábricas de electricidad, y que actualmente en Palma está desarrollando magnífica instalación, apenas se enteró de los propósitos del ayuntamiento, y no contando aún con todos los elementos, se dispuso a contribuir, con una generosidad que ha sorprendido a nuestro pueblo, más que prudente tímido en las empresas, al esplendor de las iluminaciones. Para ello eligió el principal de nuestros paseos, y mediante doce poderosos focos, convirtió aquel sitio en elegante y espléndido salón, que la buena sociedad no abandonaba hasta terminar la exuberante iluminación.

La gallarda actitud de la Sociedad Alhemeyer fué, indudablemente, una de las causas que impulsaron a otros centros y particulares a echar la casa por la ventana, como vulgarmente se dice. No quiero ocultar que Palma entera ha aplaudido acto tan hermoso y tan patriótico, y que no sería muy difícil que el Ayuntamiento acordara continuar el alumbrado del Borne por la electricidad; acuerdo que sería muy bien recibido por los asiduos concurrentes de ese paseo.»

Ha fallecido en Soria D. Julio del Prado Labad, hermano de D. Vicente, al que enviamos nuestro pésame.

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que padece la niña menor del alcalde accidental D. Diego García Avilés.

Carcel de Murcia: han ingresado, Manuel Hernandez Soriano, José García Sanchez, José María Oliva Almela, Santiago Gimenez Sanchez, Onofre Oliva Almela; han sido puestos en libertad Juan Campos Molina, Cesáreo Ródenas Hernandez, Miguel Murcia Ortega, Ricardo Escribano Calvo, Feliciano García Villa, Enrique Sanjuan Haya, Antonio Perez Sedao y Pedro García Cuevas.

Don César Portillo y Belluga ha solicitado autorización para trasladar los restos mortales de sus padres D. Salvador y doña Manuela y los de su señor hermano D. Ricardo, desde el Cementerio viejo al nuevo de la ciudad de Mula.

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la Sra. D.ª Carmen Navarro del Castillo, esposa de D. Ginés Cánovas Marin.

Hasta el día 2 del próximo mes de Septiembre, no hay señalada causa alguna en las secciones de la Audiencia.

Los vecinos del barrio de San Antolin preparan grandes fiestas para el día del titular. Se adornarán lujosamente las calles y habrá mucha música y mucha pólvora.

Los soldados Elías García Carrión, Rodrigo Medina y Bartolomé García se presentarán en esta Comandancia militar para enterarse de asuntos particulares.

Se han unido en los indisolubles lazos del matrimonio en la iglesia parroquial de San Pedro, el tenedor de libros D. Ramón Martínez y la bella señorita Nieves Eslava Mas.

LA CUESTION PORTAS (POR TELEGRAMA) Referencia inexacta.—Un acuerdo. Madrid 28 (1'45 m.)

La referencia que acogimos, atribuida a un capitán de la guardia civil, relativa al acuerdo tomado por el tribunal de honor respecto a Portas, ha sido desmentida.

El tribunal reunirá todos los antecedentes de la cuestión y procederá con arreglo a lo que de los mismos resulte. Seguramente se acordará que ningún oficial de la guardia civil acepte en lo sucesivo ningún cargo policiaco, según telegrafiamos.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [27]

ROGER LAROQUE

por

JULIO MARY

enjuto y barba completamente blanca, que apuntó todas las contestaciones de Larouque; el señor Lignerolles recorrió el interrogatorio con objeto de asegurarse de que no había sido olvidado nada. Después dijo: —Haced entrar a la señora Larouque sola.

El escribano salió y un instante después introducía respetuosamente a Enriqueta.

Esta había recibido la vípera, por la tarde, una carta del juez de instrucción, citándole al juzgado con su hija. Conociendo el arresto de su marido, esperaba aquella cita. Acudió, pues, temblando, pero resuelta.

Al partir había preguntado Susana: —¿A dónde vamos, mamá?

—A Versailles, querida mía; a Versailles, donde te harán sufrir todavía.

—No temas nada, mamá; yo me acordaré.

Hicieron el trayecto de Ville-d'Avray a Versailles en el rincón de un departamento de primera clase. Ni una palabra se cambió entre la joven y Susana, que estaba sentada sobre sus rodillas y la rodeaba el cuello con los brazos. Por un movimiento maquinal, la distraída mano de Enriqueta acariciaba los rubios cabellos de la niña.

Cuando el secretario la hizo entrar en el gabinete del señor Lignerolles, parecía no tener una gota de sangre en el cuerpo; tan pálida estaba. Sus hermosos

ojos estaban como adormecidos, y algunas veces sus manos hacían movimientos de boca. El señor Lignerolles le adelantó una silla y dijo:

—La misión que tengo que llenar cerca de vos me es muy penosa, señora. Indudablemente, no ignoraréis el motivo que me obliga a molestaros. No quiero empezar el interrogatorio cruel que os ha hecho sufrir el señor Lacroix, y cuyos detalles conozco.

—Podéis evitaros ese interrogatorio, señor, tanto más, cuanto que lo único que puedo hacer es repetir palabra por palabra lo que ya he dicho al señor Lacroix.

—No, señora, por vos, por vuestro marido, espero que vuestras respuestas serán más precisas, porque vuestra negativa a explicaros sobre el asesinato de Larouette es la condena de vuestro esposo. Decidme que no habéis reconocido a Larouque en el asesino, está bien; y entonces dadme señas de él; pero no sostengáis que no habéis sido testigo del crimen.

—¿Y es verdad, señor embargo!—dijo la valerosa mujer en su heroica entereza.

—Vamos, pues, a ponerlos en presencia de vuestra doncella.

Victoria entró; turbóse un momento delante de su antigua señora, porque no era una mala muchacha tratando de aparentar aire de sorpresa, pero su garganta estaba oprimida y no pudo contestar más que estas palabras cuando Victoria hubo concluido:

—Esta criatura tiene la imaginación exaltada por la lectura de novelas. Su relato es una serie de invenciones y de extravagancias. Ni mi hija ni yo hemos visto nada de lo que dice. Si desde el balcón hubiésemos llamado a Roger; nos hubiera oído, y viéndose descubierta no habría entrado en casa de nuestro vecino. Esto es inverosímil.

—Todo esto es desgraciadamente verdad, señora,—dijo Victoria.

—¿Qué os he hecho, hija mía, para que me hagáis tanto daño? ¿Y que os ha hecho mi pobre esposo para que arrojéis sobre él una acusación tan grave?

—No tengo ningún reproche que dirigiros, señora; más si hubiese callado lo que he dicho, me hubiera muerto.

La joven se retiró.

—Ya veis, señora,—dijo el juez—que la declaración de esa joven es concisa y que no varía. Habéis sido testigo involuntario

REORGANIZACIONES

(POR TELÉGRAFO) En Agricultura

Madrid 28 (10 m.) Se sabe que el ministro de Agricultura ha introducido grandes modificaciones en su plan de reformas.

Prescindiendo de suprimir, como quería al principio, las Direcciones generales de Obras públicas y Agricultura. También prescindió de su primitivo proyecto de crear una subsecretaría en el ministerio.

En cambio, mantiene el propósito de crear el negociado de Industrias, que dirigirá el coronel Marvá.

También mantiene las plantillas de oficiales quintos.

La escuadra

Madrid 28 (10 m.) El ex-ministro conservador Sr. Sánchez Toca, trabaja con gran actividad en la pensión que le encomendó la junta encargada de reorganizar la escuadra.

El Sr. Sánchez Toca última su informe, que en plazo breve será presentado.

CONDENADO A MUERTE

(POR TELÉGRAFO) San Petersburgo 28

El ministro del Interior ha recibido una carta en la que se dice que el comité revolucionario le ha condenado a muerte.

Con este motivo la policía ha tomado grandes precauciones.

CRONICAS DE AYER

Una canción política

Si acerca del Himno de Riego se ha escrito mucho (aunque todavía no sabemos fijamente quien sea el autor de la música, que a más de doce compositores se atribuye), de la canción Trágala que durante la segunda época constitucional corrió pareja en fama y honra...

No han pasado a la posteridad los nombres del músico y el poeta que compusieron el Trágala, si bien se sabe que nació la copla en Cádiz, en los primeros meses de 1820, cuando las tropas de Riego y Quiroga vagaban por los pueblos, con tan escaso apoyo...

Por algún tiempo únicamente entonaban el Trágala las tropas del general, que mezclándolo con su Himno, entraban en fuego con los soldados del gobierno; pero cuando el caudillo fué a Madrid y lo dió a conocer, en ocasión, por cierto, muy señalada, se propagó rápidamente por toda la Península...

El marqués de Miraflores, Mesonero, Bayo y otros, consignaron en sus libros como se dió a conocer el Trágala en la villa y corte, la noche del 3 de Septiembre de 1820. Aquel día, el héroe de las Cabezas fué invitado a un espléndido banquete en la sala de la Fontana de Oro...

Representábase la obra Enrique III de Castilla, y conforme el general apareció en el palco que se le habia adornado lujosamente, alborotóse el público entonando el Himno y otras muchas canciones como las dedicadas a la noble milicia, a Padilla, etc., que ya gozaban de popularidad y servían para alabar la época de libertades que se inauguraba...

En Sevilla era ya conocido el Trágala cuando estos sucesos de Madrid, pues se fama que al saberse en el salón de lectura pública que habia establecido en el Café del Zurco su dueño don Joaquín de Tolosa, alborotáronse los lectores de los papeles e improvisaron una entusiasta manifestación, que recorrió cierta noche las calles céntricas, y que tuvo término con el apedreo y rechifla de al gunas casas donde habitaban individuos mach ados de poco afectos al sistema constitucional.

En esta ciudad, por cierto, el editor Cabezero imprimió en un curioso tomito la letra y música del famoso Trágala con otras coplas de las que habian merecido la mayor aceptación...

En esta ciudad, por cierto, el editor Cabezero imprimió en un curioso tomito la letra y música del famoso Trágala con otras coplas de las que habian merecido la mayor aceptación, según dijo en el prólogo, y como quiera que por regla general lo que más se ha reproducido en las historias son los cuatro versos del estribillo, voy a permitirme copiar las estrofas cuya música para piano hizo el compositor don José Melchor Gomis, autor más tarde de las óperas Le Revenant y Le Diabte á Sevilla, y por cierto uno de los que se le atribuye el Himno de Riego.

Dice así:

Tú que no quieres lo que queremos, la ley preciosa do está el bien nuestro, trágala, trágala: trágala, perro.

No ya te engañe tu mal deseo... que en mil visiones te trae inquieto. Tus esperanzas no hallarán puerto, que la ley todas las ha deshecho.

Oh, ley de vida para los buenos! que ya no sufres en nuestro suelo, ni casa negra, ni jueces negros ni el absoluto bárbaro cetro.

Busca otros hombres, otro emiserio: busca, cuidado: déjanos quietos. Donde, no sabe que á voz en cuello, lo que vivieres, te cantaremos.

Dicen que el Trágala es insultante; pero no insulta sino al tunante. Y mientras dure esta canalla, no cesaremos decir Trágala.

Creo que es suficiente lo copiado para que el lector conozca el arte de la canción, y no es preciso que reproduzca las muchas variantes que he visto de la letra, las cuales son a cual peores en punto á mérito literario.

Recuérdese, si nó, aquella de «Trágala, trágala, tú servilón, tú que no quieres Constitución»

O ésta, que no deja de tener cierto chiste: Ya los viles la han trágado.

Coro: A alguno se le ha aterado, pues todo el que de aquí pase y tado el que se propase Rebuñesca in pace.

«...Hoy que el pueblo desengañado y sin ideales sufre y cae sin interesarse en las luchas políticas, apenas se conciben aquellos entusiasmos que despertaban las canciones patrióticas y la decisiva influencia que ejercieron en muchos de los sucesos desarrollados en España de 1820 á 1828.

El Himno guerrero de la Milicia Nacional, la Canción de la Nina Bonita y la de El ángel de las libertades, el canto Al invidio Quiroga, la Marcha Constitucional y tantas y tantas otras como pudiera citar aquí, significaron la protesta del pueblo contra la tiranía y la fé en una causa noble por la que vertió sin vacilaciones su sangre generosa.

Murió el Trágala con la reacción de 1823, y en aquellos días terribles que sucedieron al Manifiesto del Puerto de Santa María, los absolutistas, alborotados, repetían las coplas por escarnio, mientras arrojaban á los liberales en las fuentes públicas, los arrastraban por las calles ó los llevaban al patíbulo, intercaldando de cuando en cuando, y como recuerdo aquel conocido estribillo de «Muera, muera, españoles, tan vil Constitución, y viva el rey Fernando y la religión.»

¿Quién recuerda hoy el Trágala? Su origen fué bajo y oscuro, exaltadas las pasiones políticas, los odios y rencores que despertó, y su nombre trae á la memoria tristes escenas, tumultos lamentables y las sombras de una época en que se vió desgarrado el seno de la madre patria y corrió el llanto de sus hijos.

Manuel Chaves.

ALBACETE

(POR CORREO) incendio.—Buena adquisición.—Teatral.

En la ermita de Santa Bárbara, situada en la cima del monte del mismo nombre, término de Caudete, se ha declarado un violento incendio, puramente casual, resultando muerta una mujer llamada María Gracia Sanchez Carrión.

—El Ayuntamiento de esta capital ha acordado la inmediata adquisición del material necesario para extinción de incendios.

—Despejóse la incógnita en lo referente á la temporada teatral de la feria próxima. Con la hermosa comedia de Pérez Galdós La de San Quintín debutará el 7 de Septiembre próximo en el Teatro-Circo una notable compañía cómico-dramática de la que es director artístico D. Federico Oliver y en la que figuran la eminente actriz Carmen Cobeña, Josefina Alvarez, Trinidad Vedia y Eloisa Parejo y los señores Palanca, Echaide, Manso, Fornoza y Vigo.

Los arrendatarios del teatro D. Pedro Coca y D. Francisco Aguado son felicísimos por haber llevado á efecto el contrato de tan completa compañía.

27 Agosto.

LA TEMPERATURA

del día 28 de Agosto de 1902.

(Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 28.0

A las tres de la tarde... 28.0

Máxima... 29.0

Mínima del día... 19.0

Al sol... 34.8

Presión atmosférica.

A las 8 de la mañana... 760.4

A las 3 de la tarde... 758.3

Dirección del viento.

A las 8 de la mañana... S. E.

A las 3 de la tarde... S. E.

Estado del cielo.

Por la mañana, casi despejado.

Por la tarde, casi cubierto.

SUPRESIÓN DE CURSOS PREPARATORIOS

La Real orden, fecha 23 del actual, que publica la Gaceta, dice así:

«Suprimido el examen de ingreso en Facultad por Real decreto de 25 del pasado Abril,

S. M. el rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer:

1.º La supresión de los cursos preparatorios de las Facultades de Filosofía y Letras y de Ciencias, establecidos por el párrafo quinto del vigente reglamento de exámenes y grados de 10 de Mayo de 1901, quedando sujeta la prelación de los estudios de estas Facultades á las disposiciones de carácter general que han reorganizado sus enseñanzas; y

2.º La ampliación de lo preceptuado en el art. 1.º de la Real orden de 28 de Septiembre de 1900, respecto de la enseñanza del Dibujo para todos los alumnos que no tengan aprobada esta enseñanza en el Bachillerato, donde ha sido establecida con carácter obligatorio por el Real decreto de 17 de Agosto de 1901.»

La temporada teatral

Según todos los anuncios, parece que la próxima temporada en el Teatro Romea va á ser larga, puesto que comenzará mucho antes que otros años y con grandes atractivos.

Ya se anuncian diferentes géneros para los primeros meses de la temporada: ópera, drama y zarzuela.

La inauguración se hará, así al menos se viene diciendo, por la compañía de ópera que dirige el maestro Baratta, y que ha actuado recientemente en el Teatro del Tivoli de Barcelona.

De esta compañía forman parte artistas de reconocido mérito, juzgados siempre favorablemente por el público.

Las funciones de ópera serán diez, comenzando el 24 de Septiembre para terminar el 3 de Octubre.

Al siguiente día, el 4, se quiere que comience á trabajar la compañía dramática que dirige el conocido actor D. José González y de la que forma parte la primera actriz Luisa Calderón.

Para después de esta compañía se habla ya de otra de zarzuela; de manera que si todo este programa se realiza así como se anuncia, el público que gusta de ir al teatro vá á ver satisfechos todos sus gustos.

Oportunamente daremos las noticias concretas referentes á este asunto.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Apertura

Madrid 28 (4.30 t. urgente)

Contado, 00.00.—Fin de mes, 72.47.

—Próximo, 72.70.

A las tres de la tarde

Contado, 72.90.—Fin, 72.90.—Próximo, 72.72.—Amortizable, 92.90.—Carpetas, 92.90.—Francos, 36.60.

Cierre

Interior, 72.50.—Fin, 72.55.—Próximo 72.75.—Amortizable, 92.75.—Tabacos, 395.00.—Francos, 36.60.—Banco, 469.00.—Libras, 34.38.

Corro

Ultima hora.—Fin de mes, 72.52.—Próximo, 72.72.

ALBATERA

(POR CORREO) Fiestas en Hondón

En los días 24 y 25 del actual, háñse celebrado con gran pompa las fiestas que anualmente dedican los moradores del partido de Hondón de los Frailes á su excelsa patrona Nra. Sra. de la Salud, las cuales han resultado verdaderamente animadas.

Estos festejos han sido amenizados por la brillante banda de música de Albatera, compuesta, en su mayoría, de modestos y simpáticos jóvenes, á los que tan acertadamente dirige el inteligente profesor D. Salvador Serna. A esta banda ha acompañado en su expedición artística á Hondón, la mayoría de los individuos de la junta directiva de la Sociedad Filarmónica albatense, tales como el presidente D. Antonio Berná y el secretario D. Manuel Serna, y otros cuyos nombres no recordamos.

Buen recibimiento

La música penetró en el Hondón á los

dulces acordes del alegre paso-doble ¡Ole mi tierra!, llevando al frente al alcalde y autoridades que habian salido á esperarla fuera de la población. En esta ocasión tal júbilo y entusiasmo la ejecución de este paso-doble, que prorrumpió la muchedumbre en delirantes vivas á la música de Albatera.

Terminado el pasa calles, fueron alojados convenientemente los músicos y los señores de la junta directiva, y en la noche, á las diez, hubo una lucida serenata en la plaza pública, donde con antelación se habia instalado un precioso palco para ocuparlo la música durante esta velada.

Excusado es decir que esta resultó admirable y que satisfizo las aspiraciones de los más exigentes, tanto que entre las varias obras que ejecutó la banda, se hizo repetir á instancias del público, la que lleva por título «La Cacería», y á fé que no demostraron ser proceros en música los hijos de Hondón, puesto que la interpretación de esta preciosa composición fué un conjunto agradabilísimo de afinación, de dulces armonías y de afinados acordes. ¡Bravo, maestro director, choque usted esa mano! Así se dirije, así se interpretan las creaciones sublimes del artista.

La función religiosa ha sido solemne; oficióse la misa por la banda de que se trata, y ocupó la cátedra sagrada el elocuente orador y predicador de S. M., Don Julio López Maimón. La procesión fué una verdadera solemnidad religiosa, á la que prestó mayor realce y fervorosa la preciosa salve que al final de ella se cantó.

Castillos y bailes

Se han quemado dos castillos de fuegos artificiales: se han bailado, por las tardes, danzas á usanza del país, luciendo las hermosas hijas de esta tierra su encantadora belleza, que realizan más y más con su exquisita amabilidad y extrema delicatesa, que es muy de admirar en la gente del pueblo, y más aún en estas sencillas lugareñas.

Gratitud

Para terminar, debemos hacer constar nuestro agradecimiento hacia los hijos de Hondón, por lo obsequiosos, por lo atentos y por lo deferentes que han estado con los músicos de Albatera, todos los cuales han quedado dulcemente encantados de la belleza de las hijas de aquella tierra y de la generosidad de todos sus moradores, y muy especialmente de las bondadosas iniciativas del simpático alcalde D. José Mira y de los propietarios D. Manuel Pérez Mira y D. Eulogio Amoros, en cuyas casas fueron obsequiados todos los expedicionarios, con dulces, licores y habanos, servidos por cuatro hermosísimas jóvenes que hacían palpitar el corazón de sus admiradores, y que, al despedirnos, agitaban cariñosamente sus pañuelos, y como las demás del pueblo, derramaban lágrimas de ternura al vernos partir.

28 Agosto.

La primera hoja seca

¡Del árbol primera cana, abarquillada hoja seca; mutación de nueva vida anuncia con tu presencia! Como el hilo blanco advierte á la obscura cabellera que ya la pasión humana á vestir nieve comienza, tú, que fuiste tono y nota, juventud, gracia y belleza, dices al alinar: «¡medita que ya el otoño se acerca!» Y el otoño llega al mundo con su lánguida tristeza y los funebres crepones de sus nubes y sus nieblas. Ayer he estado mirando en una fuente serena no sé qué tonos de lirio que hablan de luto y de penas; y los círculos del agua movían una cadencia como de lágrimas tristes y de dulcísimas quejas. Tú viniste, hoja caída, á dar en las ondas trémulas y en entiero te llevaron agua abajo entre las peñas. Eras la primera cana que arrojó naturaleza y trasladó mi memoria á la vida que comienza. Vi dejar á las familias las playas del mar risueñas y hacia el hogar dirigirse con un dejo de tristeza. Vi las pampas temblando en la vña amarillenta y entre ramas espinosas á las granadas abiertas. Oí el susurro caído de los vinos que fermentan bajo los arcos sombríos de las activas bodegas. Escuché en los olivares una copla dulce y tierna que en el silencio rodando preludió de esta manera: «Como cayeron las flores en la tumba de la tierra, cayeron mis esperanzas en la noche de las penas.»

Salvador Rueda

CANONGÍA VACANTE

Se halla vacante en la insignie iglesia colegial de Alicante una canongía, que se ha de proveer por el obispo de Orihuela, previa oposición, de conformidad con el Real decreto concordado del 6 de Diciembre de 1888.

Este anuncio interesa á todos los que siendo presbíteros (ó pudiendo serlo intra annum a dia adeptae possessionis), quieran oponerse á la expresada canongía, para que en el término de treinta días, contados desde esta fecha, comparezcan, por sí ó por persona competente autorizada, á firmar la oposición, presentando sus títulos, testimoniales de sus respectivos prelados, fe de bautismo y la habilitación correspondiente, si fuesen regulares.

Los ejercicios á que deberán sujetarse los opositores son los siguientes:

1.º Disertar en latín por espacio de una hora, y con puntos de veinticuatro, sobre el opositor eligiere de tres, sacados por suerte, de los cuatro Libros del Maestro de Las Sentencias.

2.º Argüir dos veces, en latín y forma silogística, por espacio de media hora cada una.

3.º Predicar durante una hora, con puntos de veinticuatro, una homilía sobre el capítulo de los Santos Evangelios que eligiere entre los tres designados por suerte.

Noticias y sucesos de la noche

Un herido

Ha ingresado en el hospital Mariano Crespo Giménez, de 43 años de edad, de oficio pescador y habitante en San Javier.

Dicho individuo padece una herida de arma de fuego en el hombro izquierdo.

Nos ha manifestado el herido que el martes próximo pasado se encontraba en los Alcázares cuando se le aproximó un individuo conocido por Ricardo el Merolero, el cual le reclamó el importe de un talón de pescador.

El Crespo presentó sus excusas, las que no satisficieron al Merolero, quien sin otras palabras, sacó una pistola é hizo fuego sobre el Crespo, produciéndole la mencionada herida.

Una becerrada

La Liga de dependientes de comercio de Murcia, ha acordado celebrar una becerrada el día 14 del próximo mes de Septiembre.

Se lidiarán cuatro erales de una conocida ganadería.

La corrida será presidida por señoritas de Murcia, las que bordarán las moñas que lucirán los bichos.

Las cuadrillas estarán formadas por jóvenes dependientes de comercio.

Más detalles de la fiesta y los nombres de presidentes y lidiadores, los publicaremos en breve.

En varias calles del barrio de San Andrés están trabajando con gran actividad para la instalación de cañerías del gas, para el nuevo alumbrado, mechero Auer, que ha de lucir en breve.

Vinos y cognac del Marqués de Misa, Jerez.

Se ha confirmado el nombramiento de jefe de la sección de cuentas del gobierno civil, hecho á favor del oficial del mismo D. Emilio Ramirez.

MADRID

(POR TELÉGRAFO) La tormenta de hoy

Madrid 28 (3 t.)

A las doce de esta mañana se notaron los primeros síntomas de tormenta.

Poco después, cayó un fuerte aguacero que puso en dispersión á los transeuntes.

A la hora de telegrafiar hay tendencias á continuar el aguacero.

Para el Consejo de ministros

Madrid 28 (6 t.)

Entre los asuntos que se despacharán en el próximo Consejo de ministros, figuran los siguientes:

Fijación del cupo militar para el año 1903.

Concesión de indultos correspondientes á las provincias de Avila y Zamora.

EL PIMENTÓN

(POR TELÉGRAFO) CON AOEITE

Una comisión.—Exposición al ministro.—Buena acogida

Alicante 28 (6 t.)

Una numerosa comisión de la Cámara de Comercio ha visitado al gobernador civil.

El objeto de la visita ha sido el de entregar al Sr. Lopez Oyarzábal la exposición razonada que dirige la Cámara al ministro de la Gobernación solicitando que se autorice la mezcla del pimiento y el aceite de olivas.

El gobernador prometió remitir hoy mismo á Madrid la exposición.

Los comisionados salieron muy complacidos de la acogida que les dispensó el Sr. López Oyarzábal.

Orocco

SIN ACEITE

La Cámara de Zaragoza.—Paraiso contra la mezcla

Zaragoza 28 (8.30 n.)

La Cámara de Comercio de esta capital se ha reunido para tomar acuerdos referentes á la mezcla del aceite y el pimiento.

La Cámara se mostró contraria á la mezcla.

Don Basilio Paraiso se mostró desde el primer momento partidario de la pureza del producto, manifestándose dispuesto á trabajar para conseguir esto con toda su energía.

En esta reunión se han tomado varios acuerdos, encaminados al fin que la Cámara se propone y que reconocen por base la obligación que tiene el Gobierno de velar por la pureza de todos los productos que se destinan al consumo público, evitando las falsificaciones perjudiciales en cualquier sentido y estableciendo un principio de libertad industrial como fundamento del desarrollo de la riqueza del país.

El tiempo y el telégrafo

Tienen relación para nosotros, porque de las alteraciones del primero depende la suerte de nuestro servicio telegráfico.

Desde ayer tarde se notaban en el cielo señales de próxima tormenta; por el lado norte se levantaba una nube imponentísima.

Los relámpagos se sucedían casi sin interrupción y la nube avanzaba hácia la ciudad prometiéndonos una lluvia abundante: promesa que cumplió al cabo.

Como á las once y media los truenos y los relámpagos se percibieron ya en toda su intensidad, rompiendo á llover copiosamente.

La tempestad, por fortuna, no desplegó todo el aparato que amenazaba y los truenos se alejaron pronto, aunque la lluvia ha continuado descargando en abundancia.

La tormenta obligó á este centro telegráfico á aislarse con las demás estaciones y á la hora de entrar en máquina la presente edición comienzan á restablecerse las comunicaciones.

AL CERRAR

(POR TELÉGRAFO)

(EXTRACTAMOS LOS TELEGRAMAS POR CERRARLOS Á LA HORA DE CERRAR.)

Madrid 28 (11 á 12 noche)

Consejo de ministros: Se han concedido indultos de la pena de muerte á reos de la Audiencia de Avila.

Se ha aprobado la reorganización de las dependencias de Hacienda, apesar del informe del consejo de Estado, no aplicable al caso.

Respecto de la organización del ministerio de Agricultura se acordó segregarse el referente á la supresión de las direcciones y mantener las disposiciones restantes creando la sección de industria.

Sagasta leyó el telegrama de Almodovar comunicando que el Vaticano ha contestado á varias notas del Gobierno.

Almodovar remitirá al Gobierno la nota del Vaticano apenas esté traducida.

Se acordó que el ministro de Marina estudie si dentro del presupuesto puede complacerse á la comisión llegada de San Fernando, en sus pretensiones.

Moret leyó una extensa Memoria sobre la situación de Barcelona. Examinóse ampliamente acordándose despues de larga discusión esperar el dictamen de la junta de autoridades de Barcelona, á quien corresponde proponer el levantamiento del estado de guerra, aún continuado, sin embargo, la suspensión de garantías.

Los ministros se juramentaron para no dar á la salida noticia alguna sobre la nota del Vaticano.

Esperan conocerla pronto íntegra.

Entonces vendrá de San Sebastián el ministro de Estado para tratar del asunto.

Acordóse desguzar un barco para dar trabajo á los obreros de la Carraca.

Nada trataron de la cuestión de los cambios.

En el Consejo próximo espérase el informe de la junta de autoridades de Barcelona.

Según lo que el informe proponga se decidirá si se levanta ó no el estado de guerra.

—Hasta el sábado no recibirá Almodovar el texto íntegro de la nota del Vaticano.

Dícese que éste nombrará al cardenal Sancha para seguir las negociaciones.

—Una última hora se insiste en que en el avance de la nota del Vaticano, está dispuesto á ayudar al Gobierno español en lo referente á la reducción del clero, pero de ninguna manera está dispuesto á transigir en la cuestión de las órdenes religiosas, en la que se ha de mantener el statu quo.

—Hoy ha sufrido el Nuncio de S. S. un desvanecimiento en la iglesia.

—Hablase de la posibilidad de que la Corte regrese á Madrid á fines de septiembre.

—En Barcelona ha sido agredido un redactor de El Diluvio por dos individuos, en la plaza del Palacio, disparándole un tiro. El redactor quedó ileso. El motivo de la agresión ha sido una campaña periodística.

—En Almería no se ha publicado ningún periódico, porque los cajistas se han declarado en huelga.

—En Avila ha descarrilado el sud-expreso de Francia, sin haber ocurrido desgracias personales.

—En Alguayra (Lérida) los huelguistas agredieron á algunos obreros que trabajaban protegidos por la guardia civil, agrediendo también á la fábrica.

La benévola hizo una descarga á los huelguistas, sin consecuencias.

—Ha marchado á Madrid una comisión de segovianos, con objeto de pedir al general Weyler que deje sin efecto el traslado acordado, á Oviedo, de la parte de la academia de artillería que en Segovia existe.

La población se halla excitadísima con motivo del acuerdo.

HIGADO No habrá quien padezca de él si usa á diario las AGUAS DE BURLADA

QUESO GRUYER FRESCO Y CERVEZA NORUEGA

VENEREO FLUJOS SANDALO CLIN. Tomase de 9 a 12 Cápsulas al dia. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

MADERAS Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras. CARLOS GARCIA TUDELA Almacén en CARTAGENA plaza del Parque.

Gotas del Dr. Hoffmann ENFERMOS CRÓNICOS! Único remedio que cura radicalmente la impotencia, agotamiento de fuerzas, espermatorrea, neurastenia, histerismo y dolencias del estómago y de la médula.

PILDORAS DEFRESNE A LA PANCREATINA. Digestivo el más poderoso y el más completo. En todas las buenas Farmacias de España.

EL CORSE PARISIEN Esta casa confecciona a la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado.

DEHAUT no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el esco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té.

SE COMPRO una mesa de nogal, de comedor, de estilo moderno y una sillera de despacho, de cuero. Razón: en la administración de este periódico.

LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN. En Saint Ouen—repuso Beraud.—Villa de los Andrajes? —Bueno; pues si descubrimos algo os mandaré enseguida a llamar para decíroslo.

VINO, CORDIAL DE CEREBRINA Compuesto del DR. ULRICH, Químico. Opa (Pasta) Este vino es un verdadero CORDIAL, el vigorizante más poderoso, RECONSTITUYENTE, más rápido y el ÚNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro.

El Liberal MADRID. Tarifas: Barcelona, Murcia, Sevilla. Es el diario de mayor circulación.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. APROBADA POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. Resumen de las propiedades del Yodo y del Hierro. 40, Rue Bonaparte, 40 PARIS.

Esquelas mortuorias Y DE aniversario. Se reciben en la Administración de este periódico, para las ediciones de mañana y noche. Precios convencionales.

El Liberal, en Barcelona, Sevilla, Bilbao, Madrid, Murcia. prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

SE DESEA una habitación, punto céntrico, con asistencia completa, de precio módico, para una persona estable. Razón en la administración de este periódico.

LORO muy habrador, de pico blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9, Murcia.

DE PUBLICIDAD Sevilla. Artículo industrial, 1,25 ptas. línea. Noticias, tercera página, 1,00 » » Reclamos » » Anuncios, cuarta » » Esquelas mortuorias, según muestrario.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000 ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS

SIMIENDE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con éxito Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga.

LA UNIÓN EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA

Jarabe Digital de LABELONYE contra las diversas Afecciones del Corazón, Hipertensiones, Tercos nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

INYECCION ANTI-GLOSOPEDEICA Esterilizada a base de ZOTAL QUÍMICAMENTE PURO. UNA sola inyección hipodérmica dada a una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peligroso que sea.

CARTAGENA CONTRA LA PARÁLISIS: ELECTRICIDAD Consultorio médico-quirúrgico y gabinete Radiográfico (Rayos X)

—Me temo que ese resultado sea negativo...—murmuró el agente... —¿Por qué?—preguntó vivamente el jefe de policía. —Porque tengo la convicción de que tenemos que habérmolos con malhechores extranjeros y muy hábiles, que espían a Estéban Beraud desde su punto de marcha.

Sin embargo, las horas iban lentamente pasando y el telegrama no llegaba. —¿Habrá muerto Arnoldo Desvignes? En ese caso, su muerte destruye el sueño acariciado, que se le apareció bajo la forma de una montaña de oro. —¿Una montaña de cincuenta y un millones! Verriere en el poco tiempo que hacía era socio de Arnoldo Desvignes había recobrado el crédito ya casi completamente perdido.

—¿Es a mi hija a quien debo el golpe que me hiera...? —¿Que se atreva todavía a hablarme de su amor...? El día en que Vandame vino a decirme que amaba a Angela, debí cerrarle para siempre las puertas de mi casa y hacer imposibles toda clase de relaciones entre mi hija y él.

podía tenerse de pie y cuyo pensamiento se dirigía al que amaba. El banquero, cuyos ojos echaban chispas, adelantó hacia su hija. —¿Tú has sido—la dijo amenazándola,—tú has sido la que has impedido a Vandame a que provocara a mi socio...? —¿Tú has sido la que has impedido a Vandame a que provocara a mi socio...? —¿Tú has sido la que has impedido a Vandame a que provocara a mi socio...?